
Péče o kočky v obci Vacov  

Toulavé kočky, kočky zdivočelé či opuštěné, respektive kočky v obcích, zejména 
v případě, kdy se rozhodnou sdružovat se ve větších kočičích skupinách, mohou 
způsobit poměrně velkou řadu problémů.  

Nejedná se jen o znečištěné veřejné prostranství, ale i o šíření chorob a v samotném 
důsledku ze strany „chovatelů“ i o možné týrání zvířete. Proto je nezbytné respektovat 
základní pravidla pro nakládání s toulavými, opuštěnými nebo zdivočelými kočkami. 

Jak poznáme, zda se jedná o kočku toulavou, opuštěnou či zdivočelou. 

Kočka toulavá je taková, jež pouze dočasně unikla svému chovateli.  

Opuštěná kočka je taková, jež byla původně v lidské péči a již v ní není. Takové kočky 
jsou socializovaná a navyklé na člověka, nebo mohou být již zdivočelé. 

Kočka v lidské péči je socializovaná a navyklá na člověka. Taková kočka se může stát 
toulavou nebo nezdivočelou kočkou opuštěnou. Jinými slovy, buď uteče svému majiteli 
(toulavá) nebo je opuštěna a nezbyde jí, než se o sebe postarat sama, nicméně stále 
se projevuje jako socializovaná.  

Kočka zdivočelá (tj. bez pána, opuštěná kočka), je kočka domestikovaná, jež se 
vrátila k životu ve volné přírodě nebo je to kočka žijící v blízkosti člověka a jeho obydlí. 

Abychom poznali, o jakou kočku se jedná, je třeba sledovat její chování a reakce na 
prostředí, a hlavně na přítomnost člověka a prostorové omezení v útulku. Kočky 
zdivočelé oproti kočkám toulavým a opuštěným jsou k člověku nedůvěřivé až 
agresivní, mají snahu unikat a omezený prostor je stresuje. Samotné vyhodnocení je 
však ponechat na odborníkovi. 

Každopádně, pokud se jedná o kočku, jež je k člověku nedůvěřivá, snaží se utéct, 
zjevně projevuje stresové chování, je nezbytné se vyvarovat kontaktu s ní a přenechat 
jej odborníkovi. Ne vždy se musí nutně jednat o kočku zdivočelou, ale může se jednat 
i o kočku nemocnou. Je nezbytné si pamatovat, že samotný odchyt (fyzický kontakt 
s kočkou) přenecháváme i z hlediska bezpečnosti a ochrany zdraví na kvalifikovaných 
odbornících. 

Pravidla pro nakládání s kočkami v obci 

Není žádoucí, aby byly „zdivočelé“ kočky náhodně krmeny. Takový postup, byť je 
oblíbený, má nepříznivé důsledky pro samotná zvířata. Populace koček se vzhledem 
k dostatku potravy sice rozmnožuje, ale zároveň zvířatům není poskytováno to 
základní - kvalitní krmení, veterinární péče, adekvátní hygienické podmínky atp.  

To v dalších důsledcích působí utrpení jednotlivých jedinců takovéto populace, neboť 
vede ke vzniku a šíření nemocí v populaci, biologickému stresu, utrpení a mnohdy i 
úhynům zvířat. 

 



Základní pravidla pro nakládání s kočkami v obci jsou: 

 V případě toulavých koček obec zabezpečí péči v útulku nebo jinak (např. 
předáním do adopční péče novému chovateli). 

 V případě opuštěných koček, které nejsou zdivočelé, zabezpečí obec péči 
v útulku nebo jinak (např. předáním do adopční péče novému chovateli).  

 Zdivočelé kočky se po odchytu vykastrují a po zotavení vrátí na původní 
lokalitu. 

Vypuštění zdivočelé kastrované a zotavené kočky na původní lokalitu se nepovažuje 
za opuštění zvířete, ani za porušení dalších ustanovení zákona na ochranu zvířat. 

Odchyt koček může provádět pouze osoba, která absolvovala odborný kurz pro odchyt 
zvířat bez pána, toulavých a opuštěných zvířat a zacházení s nimi včetně péče o ně v 
útulcích pro zvířata, a která má povolení od Státní veterinární správy  

Osoba odpovědná za odchyt: Nalezenci – Šumaváci. 

Rada obce Vacov schválila usnesením č. 65/2 dne 30. 7. 2025 Kastrační program, 
týkající se toulavých koček v katastru obce Vacov. 

Osoba odpovědná za jeho plnění je Mgr. Jindřich Štěpánek, obec Vacov, tel. 
602 424 193. 

 

 

 

 

Proč je důležité kastrovat 

Kočičí pár může mít zhruba 6 koťat třikrát do roka.  

Za cca půl až tři čtvrtiny roku jsou tato koťata pohlavně zralá na to mít vlastní koťata. 
Následující rok se tedy dostáváme k počtu více jak 300 dalších koťat  

a za další rok k počtu více jak 5.000 koťat.  

Tato koťata ale před sebou nemají zářnou budoucnost. Apelujeme na všechny 
chovatele KASTRUJTE své kočky a kocoury! 

 

Kastrace není volba, je to nutnost a jediný zodpovědný krok pro 
ochranu koček. 

 


